

省住房城乡建设厅召开八市座谈会

深入推进建筑垃圾跨区域平衡处置

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员岳建轩报道：8月10日下午，广东省住房和城乡建设厅召开建筑垃圾跨区域平衡处置座谈会，听取广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、汕尾等8个地市建筑垃圾主管部门关于开展建筑垃圾跨区域平衡处置情况的汇报，研究深入推进建筑垃圾跨区域平衡处置的思路措施，部署下一步工作。广东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长刘玮出席会议并讲话。

会议指出，加强建筑垃圾管理，规范跨区域平衡处置，是深入贯彻习近平生态文明思想，切实打好污染防治攻坚战的重要内容，是落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》（2020年修订）关于建筑垃圾污染防治规定，以及国务院安委办关于我省特别重大事故“回头看”反馈意见整改的有效举措，也是推进粤港澳大湾区建设、支持深圳中国特色社会主义先行示范区建设的具体行动，各地要提高政治站位，坚决落实党中央、国务院及省委、

省政府工作部署，强化担当作为，深化协同联动，合力推进建筑垃圾跨区域平衡处置。

会议要求，一是要高度重视，统筹推进建筑垃圾管理。各地要加大建筑垃圾跨区域平衡处置工作统筹协调力度，切实摸清本地区建筑垃圾产生和处理底数，建立完善台账，加强排放、运输、处置各个环节管理，全面提升建筑垃圾管理水平，认真做好迎接第二轮中央生态环境保护督察准备。二是要落实各方责任，加强全过程管理。排放地要切实担负起主体责任，增强责任意识和担当意识，首先立足于本地，提升建筑垃圾处理能力，优先就地、就近处理，对于外运的建筑垃圾要加强运输船舶、车辆离开码头和市域后的监管；接收地要落实属地责任，强化协同配合，积极有效对接，推进跨区域平衡的建筑垃圾得到有效监管和妥善处置。三是要强化源头减量，大力推进资源化利用。落实工程设计、建设、施工各环节减量责任，加大绿

色建材应用，从源头上减少建筑垃圾的产生，同时着力提升资源化利用水平，扩大资源化利用规模。四是要探索创新管理思路，建立科学工作机制。坚持实事求是，本着公平自愿、互利双赢的原则，互相协作、沟通交流，当前主要针对可回填和资源化利用的工程渣土部分加强研究，积极探索推进跨区域平衡处置的方法举措，建立完善信息共享、协作监管、联单管理等长效机制，推动形成合作共赢、良性循环的工作格局。五是要强化协作联动，加大执法监管力度。加大部门间、地区间协作，建立齐抓共管、协调配合、紧密衔接的工作机制，加大联合执法、专项执法力度，加强跨区域平衡处置全过程监管，督促排放、运输、处置各个环节和相关责任主体严格遵守有关规定，确保建筑垃圾科学、规范处置。

广东省住房和城乡建设厅城市建设处、工程质量安全管理处和城市管理综合执法监督处相关负责同志参加会议。

阳江推行分阶段 办理施工许可

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员李孟胜报道：近日，由阳江市工程建设项目审批制度改革工作领导小组办公室印发《关于优化我市建筑工程施工许可的通知》（以下简称《通知》），明确建设单位可分阶段办理施工许可，并在建设用地批准、工程规划、施工图审查等手续上进一步优化，采用全流程线上申报、审批。对比以往整体工程办理施工许可，开工时间可提前1—2个月。

阳江市住房和城乡建设局有关负责人表示，《通知》明确了阳江建筑工程建设单位办理施工许可时，在确定施工单位后，可根据工程实际，按建筑工程的基础阶段（含基坑、桩基）、主体阶段分别办理施工许可证。

办理用地批准手续方面，对于房屋建筑工程项目，建设单位可凭划拨决定书、国有建设用地使用权出让合同、建设用地规划许可证、不动产权证等其中之一办理建筑工程用地批准手续；对于市政设施工程项目，建设单位还可凭自然资源部门同意使用土地通知书（或产权人同意使用土地意见书）、用地权属清晰无争议说明（包含建设单位承诺说明和市（区）政府会议纪要）等办理施工许可证。相比之前，需要提交的资料进一步精简。

在办理工程规划、施工图审查手续时，纳入土地合同的规划条件即可办理基础阶段办理施工许可证的规划手续；建设单位提供桩基、基坑相应阶段工程的勘察设计施工图技术性审查意见，即可办理基础阶段建筑工程施工许可证。这样一来，建设单位可在完成主体工程施工图设计之前办理基础阶段的施工许可，进场施工的同时，继续办理主体工程的施工图设计和施工图审查，最大限度减少设计、审图等环节对动工时间的影响。

验收流程方面，分阶段办理施工许可证的项目，可两阶段（基础阶段和主体阶段）同步办理竣工验收。

在推行分阶段核发施工许可证，推动工程项目提前落地开工的同时，加强事后监管，对企业虚假承诺、违反承诺的，根据实际情况对违法违规企业采取信用扣分、停工整改、撤销施工许可证等措施，压实企业主体责任，特别是建设单位工程质量首要责任，确保改革成效不打折扣。

珠海翠微村城市更新项目走出一条创新路径

现代生活与传统文化相融共生

广东建设报讯 记者廖惠康报道：近日，记者从珠海住房和城乡建设局获悉，翠微村城市更新项目荣获香港城市设计学会“2020年大湾区城市设计大奖”专业组别“计划/概念项目”大奖第一名。

翠微村位于香洲区前山明珠路两侧，属于珠海交通核心区域。翠微村的原始形制为“七街七里一巷”，宗族祠堂、庙宇和门楼参杂其中。随着现代经济社会的发展，由于缺乏规划与建筑指引，村民私搭乱建等行为严重破坏了传统格局，原有的街、里、巷基本失去了本来面貌，亟需修缮与保护。

据介绍，如何将旧村的更新改造与历史文化的保留和谐地融为一体，让该项目既能最大程度地实现未来城市生活的舒适便利，还能在这里感受到传统历史文化的根脉，是设计团队面临的最大挑战。

经过实地考察和多次研判后，设计团队采取了三大战略。一是舒筋活络打通交通大动脉。采用“方格型”路网，构筑四通八达的内外交通联系，疏解旧村无序、拥堵的交通现状。二是公配升级，弥补区域设施缺口。全面升级设施配套，将幼儿园、小学、公交总站、邻里中心等配套建筑进行重点设计。三是延续历史文脉，修缮保护古建筑。在原始的“七街七里一巷”的空间脉络基础上，通过景观、道路系统等元素，完整地复原历史文脉线索，最大限度地再现翠微的村落肌理。通过街、巷、里、坊等广府文化元素的运用，对村内重要历史建筑进行集中保护修缮，并结合商业功



翠微村城市更新项目效果图

能加以活化利用。

翠微村城市项目整个规划方案的定位和发展格局就是：尊重翠微村悠久的历史，让现代生活与传统历史文化相融共生，完成对广府文化的传承与发展，打造一个独具魅力的香山文化新城。在“破茧重生”的城市之变中，翠微村更新项目正在走出一条城市更新的创新路径。

据了解，大湾区城市设计大奖每两年举办一次，旨在表扬粤港澳大湾区内与城市设计相关的优秀作品。2020年，香港城市设计学会获得大湾区城市设计师专业联盟其他创始成员的支持，以及香港特别行政区政府“创意香港”的赞助下举办第一届大湾区城市设计大奖。